

ШИРОКО известно, какую плеяду выдающихся деятелей дал России Царскоелицевский лицей. Среди товарищей по учебе был и Николай Иванович Павлищев из Екатеринослава (теперь Днепрпетровск). Его отец Иван Васильевич Павлищев, кавалер многих русских орденов, командовал эскадрой Мариупольского гусарского полка, который прославился в войне с Наполеоном.

Сын гусарского офицера также готовился к военной службе, но после доноса надзирателя за курение трубки был чуть ли не исключен из лицея и вместо золотой медали первого ученика получил при выпуске большую серебряную. В 1819 году он поступает на службу в департамент народного образования. Через год переезжает в Тульчин и становится чиновником по поручениям главного командующего 2-й армии фельдмаршала Витгенштейна, занимается переводами французской литературы по праву, экономике. Тут же появляется его злое стихотворение «Юмористическое письмо из Кремлевщины 1123 года», которое наделало много шума. «Письмо» очень болезненно воспринял адъютант фельдмаршала князь А. П. Баратынский, поэт, член Союза Благоденствия и Южного Товарищества, председатель Тульчинской управы. Он даже вызвал автора «Письма» на дуэль. Будущий декабрист был ранен в колено. Но сразу же после поединка противники помирились.

Как известно, в 1820 году в Екатеринослав не по своей воле прибыл Александр Сергеевич Пушкин. Сохранились воспоминания известного в то время местного чиновника А. М. Фадеева о посещении Пушкиным бала в доме екатеринославского гражданского губернатора В. Л. Шемнога — дяди Павлищева. Думается, что поэт попал туда благодаря хлопотам своего лицейского товарища, желающего снискать пребывание Пушкина в Екатеринославе.

В 1822 году по распоряжению начальника штаба 2-й армии П. Д. Киселева Николай Иванович отправляется в Петербург для работы в архивах. В столи-

це состоялось еще более тесное сближение с Пушкиным и его кругом: А. А. Дельвигом, В. А. Жуковским, П. А. Плетневым, С. А. Соболевским, Е. А. Баратынским. Начинается сотрудничество в «Литературной газете», в которой Николай Иванович поместил ряд переводов. Одновременно Павлищев совершенствует свое мастерство гитариста, по просьбе композитора А. Ф. Львова создает вариации на темы народных песен.

Гонорары за перевод и музыкальные произведения позволяли не только безбедно существовать Павлищеву, который вышел в отставку, но и предоставлять материальную помощь

тор решил оставить этот случай без последствий. Он, тем не менее, внес кое-какие коррективы в творчество Пушкина. По свидетельству сына Ольги Сергеевны, Пушкин после свадьбы выговаривал счастливой сестре: «Ты мне испортила моего Онегина: он должен был выкрасть Татьяну, а теперь... не сделает этого».

Петербургский дом Павлищевых стал своеобразной гостиной, в которой собирались Плетнев, Жуковский, Соболев-

отношения. К тому же Павлищев перешел на службу в Варшаву, жил там практически безвыездно и со своим гениальным родственником не встречался. По свидетельству очевидцев, трогательно и печально прощался поэт с сестрой. Они оба томились предчувствием разлуки. Залившись слезами Александр Сергеевич сказал: «Вряд ли мы увидимся когда-нибудь на этом свете, и между тем, жизнь мне надоела, не поверишь, как надоела! Печаль!

Рабочая газета, — Киев, — 1991. — 17 сев.

Тайное венчание

Малоизвестный факт о том, как Александр Сергеевич Пушкин женился на своей родной сестре

матери, которая жила в Екатеринославе (отец его умер в 1816 году).

Николай Иванович свободно владел пятью иностранными языками, что позволило ему в 1827 году поступить в коллегию иностранных дел. Одновременно он активно продолжает работать над архивными материалами.

А уже в следующем году Николай Иванович женится на единственной сестре Пушкина — Ольге. Правда, родители невесты были категорически против такого венчания. Даже горячая поддержка Александра Сергеевича и его дяди Василия Львовича не смогли сломить сопротивление Сергея Львовича и Надежды Осиповны Пушкиных. Тогда молодожены делают отчаянный шаг: в первом часу ночи 25 января 1828 года они тайно венчаются без родительского благословения. После венчания на квартире Дельвига их ждали посаженные отец и мать — Александр Сергеевич Пушкин и Анна Петровна Керн.

После долгих переговоров шурину все же удалось примирить родителей с новоявленным зятем. Но и на этом инцидент с необычной на то время свадьбой не был исчерпан. Петербургский обер-полицмейстер доложил о случившемся Николаю I. Выяснив, что стороны помирились, а факт не приобрел широкого резонанса, импера-

ский, Баратынский, Адам Мицкевич, М. И. Глинка, певец Иванов, Пушкин, другие знаменитости.

Отношения Александра Сергеевича и Николая Ивановича в этот период были наиболее дружественными. Летом 1828 года они собирались приехать на отдых в Новомосковск на известные самарские соляные грязи.

В 1831 году женился Пушкин. Вскоре у обоих появляются дети, и все острее встает проблема материального обеспечения семей. С 1834 года начинается интенсивная переписка между Александром Сергеевичем и Николаем Ивановичем по поводу продажи Михайловского. В 1836 году, после смерти Надежды Осиповны, наступает долгая и нудная процедура раздела наследства. Поэт упрямил шурину поехать в Михайловское, пожить там и навести порядок, не допустить дальнейших краж и злоупотреблений со стороны старосты. С этим же намерением в родовом имении побывал и Пушкин.

К сожалению, оба оказались плохими хозяевами. Денежные споры несколько охладили их

Печаль! Все одно и то же, писать не хочется больше, руки ни к чему не приложишь, но чувствую: недолго мне по земле скитаться».

Узнав о смерти Пушкина, все екатеринославские знакомые Павлищевых поспешили выказать им свои соболезнования. Медовая улица, где они жили, три дня была заставлена экипажами.

В Варшаве Павлищев прожил сорок лет, занимая ряд высоких государственных должностей, стал важным чиновником. Николай Иванович продолжал публиковать свои работы в «Москвитянине», «Северной пчеле», а также в основанной им «Деннице». Его перу принадлежит ряд работ по российской и польской истории. Среди них наиболее важная — трехтомная «Польская анархия при Яне Казимире в войне на Украине», «Даниил, король русский», «Венский поход Собеского в 1683 году». Павлищеву принадлежит также важное археологическое открытие древнего летописного города Червена.

В. МОРОЗ,
краевед.